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     ATA DA 171ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

 CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL BORORÉ COLÔNIA  

Dia 27 de Junho de 2023, terça-feira, das 10h às 12h 
 

Reunião Híbrida 
Presencial – Subprefeitura Capelo do Socorro  

Plataforma Microsoft Teams 
 

 
 

 
Conselheiras(os) Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

 AAFEP  Associação 

Ambientalista Floresta em Pé 
Helcio Junior  Via Chat 

OSEL - Obras Sociais e 
Educacionais Luz 

Guilherme José da Costa Silva  Via Chat 

ISCA Lucas Lima  Via Chat 

SESC Interlagos - Serviço Social 
do Comércio 

Olga Fogaça Geremias  Via Chat 
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PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do Meio 
Ambiente - SVMA 

Maíra Galvanese  Presencial 

Secretaria do Verde e do Meio 
Ambiente - SVMA 

Mauricio A. Marinho Presencial 

Secretaria Municipal de 
Urbanismo e Licenciamento - 

SMUL 

Marcia Petrone  Via Chat 

Raquel Araújo de Jesus  Via Chat 

 
EMAE - Empresa Metropolitana 

de Águas e Energia 
 

Miguel Moura Kehl Presencial 

Subprefeitura de Parelheiros 

SUB-PA/CPDU/SPU 
Antonio Luciano Mourato                        Via Chat 

SABESP Clodualdo Silveira  Via Chat 

 

SUB Capela do Socorro Carlos Jesus dos Santos Presencial 

Secretaria de Meio Ambiente 
Infraestrutura e Logística - SEMIL 
Coordenadoria de Fiscalização e 

Biodiversidade - CFB  

Valeria de Souza Leite Via Chat 

 

Secretaria Municipal de Cultura - 
SMC  

Paula Nishida  Via Chat 
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Secretaria Municipal de 
Habitação -SEHAB  

Oliver P. B. Luccia  Via Chat 

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros e registro fotográfico dessa reunião 

encontra-se anexada neste documento, conforme a Portaria Municipal nº 

049/SVMA.GAJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da 

APA-BC – Gestão 2022-2024. 

 

1. PAUTA DO DIA 

1 - Aprovação ATA 170°  

2 – Aprovação e Deliberação das Moções de Apoio 

3 – Planos de Manejo – Parques Naturais Municipais 

4 - Programas de Gestão – PM APA-BC      

5 – Encaminhamentos de documentos 

6-  Informes Gerais 

 

1. PAUTA DO DIA 

Maíra Galvanese, gestora da APA Bororé-Colônia e Maurício Marinho gestor 

do Parque Natural Municipal Bororé, dão bom dia a todos os presentes na reunião e 

iniciam a apresentação, trazendo a primeira pauta do dia.  

1. - Aprovação ATA 170° 

 

Dando início a primeira pauta do dia, Maíra inicia com a aprovação da ATA 

170°, confirmando se todos os conselheiros receberam por e-mail e caso tenham, se 

aprovam a ATA 170°. 12 Conselheiros aprovaram a ATA, sendo eles no remoto: Olga 

Balboni, Paula Nishida, Marcia Petrone, Hélcio Junior, Clodualdo Silveira, Oliver Luccia, 
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Valéria de Souza Leite e Lucas Lima. No presencial: Carlos dos Santos e Miguel Kehl e 

Maíra Galvanese. ATA aprovada pelo conselho gestor da APA Bororé-Colônia. Maíra 

ainda informa aos conselheiros que após cada aprovação a ata é encaminhada à 

SVMA/CGC, coordenação responsável pela gestão de colegiados, por meio de 

processo SEI, para ser publicado em diário oficial, e no site da SVMA, sendo 

formalmente disponibilizada para a sociedade civil.  

 

2  – Aprovação e Deliberação das Moções de Apoio: 

 

A segunda pauta da reunião foi a deliberação dos documentos das moções 

de apoio do conselho sobre a Manutenção da Base da GCM na Ilha do Bororé e 

sobre o Projeto IMARGEM, apresentados na última reunião do conselho. Assim foram 

deliberados os documentos pelos 12 conselheiros presentes, sendo eles, no remoto: 

Olga Balboni, Paula Nishida, Marcia Petrone, Hélcio Junior, Clodualdo Silveira, Oliver 

Luccia, Valéria de Souza Leite e Lucas Lima. No presencial: Carlos dos Santos e Miguel 

Kehl e Maíra Galvanese.       

 

3 – Planos de Manejo – Parques Naturais Municipais 

 

Maíra dá início a 3 pauta do dia, sobre a revisão dos planos de manejo dos 

Parques Naturais da Zona Sul, PNMs: Itaim, Bororé, Varginha e Jaceguava, sendo os 

três primeiros dentro do território da APA, e o último adjacente aos limites da APA 

Bororé-Colônia. Ela explica que a criação destes parques foi feita como 

compensação ambiental da construção do rodoanel, assim entre as exigências para 

o licenciamento ambiental da obra, constavam a criação das UCs, bem como a 

elaboração dos planos de manejo para os 4 parques. Os planos foram entregues 

pela DERSA/USP em 2021, com dados referentes aos anos 2010, 2012, considerados 

hoje bem desatualizados, principalmente ao diagnóstico socioeconômico, por 

exemplo.  
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Este processo de atualização dos planos de manejo está sendo realizado, em 

parte pela SVMA (Meio Físico, Meio Biótico: Vegetação e Flora) e parte pela empresa 

contratada: Mineração, Fauna, Áreas Prioritárias para Conservação. Maíra também 

explica que esta revisão vai se dar em duas etapas, sendo a já citada, a primeira 

etapa, e a 2°, composta pelo Diagnóstico Socioeconômico, Zoneamento e 

Programas de Gestão, principalmente por conta dos dados atualizados pelo IBGE, 

permitindo uma análise atual da realidade da região. 

 

4 - Programas de Gestão – PM APA-BC      

Maíra inicia sua fala comentando que foi feita uma coletânea de ações, definidas 

no Plano de Manejo, que já estão sendo desenvolvidas, e ações prioritárias, a serem 

desenvolvidas nos próximos meses pela gestão.  

Programas de Gestão APA Bororé-Colônia:  

1. Educação Ambiental, Comunicação Social e Pesquisa; 

 

● 1.8  Reconhecer e disseminar ações realizadas por instituições, grupos e organizações 

da comunidade local, de modo a ampliar o acesso à informação referente a APA-BC.   

 

Maíra complementa esta ação comentando sobre as demandas recebidas 

que se tornam pautas da reunião do Conselho, além disso a representação 

da população na APA, ela sugere a apresentação dos conselheiros e seus 

respectivos trabalhos desenvolvidos para esta troca de informações sobre as 

atividades realizadas na APA.  
 

● 2.4  Articular junto aos órgãos responsáveis a implantação de uma comunicação visual 

na APA-BC que informe sobre a importância, dados sobre patrimônio natural e cultural, 

bem como as normas do território.  

 

Maíra comenta sobre a revitalização da sinalização das placas da APA, para 

o ano que vem, pela SVMA. Além disso, pela SPTuris em parceria com a SVMA, 

do projeto de sinalização do Polo de Ecoturismo de Parelheiros.  
 

● 3.5  Estimular projetos de monitoria ambiental em parceria com os Parques Naturais 

Municipais.  

 

Maíra comenta sobre o projeto de monitores e condutores ambientais nos 

PNMs, à visitação pública, tendo processo administrativo iniciado na SVMA 

para licitação; além de parcerias de atividades desenvolvidas já no território 
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pela população local. 
 

● 5.6 Contribuir com as atividades, desenvolvimento de projetos, cursos e eventos 

realizados pela Escola de Agroecologia, localizada no Parque Urbano Nascentes do 

Ribeirão Colônia, incentivando a participação e o envolvimento das comunidades 

vizinhas. 

  

Maíra comenta sobre o curso desenvolvido na UMAPAZ, sobre UCs, voltado 

para professores e educadores ambientais como forma de desenvolvimento 

desta ação.  
 

 

● 6.3 Fortalecer as redes de comunicação ambiental e apoiar a formação de novas 

redes. 

  

Maíra comenta sobre a ação já citada, das apresentações dos representantes 

do Conselho Gestor APA-BC, que será realizada em cada Reunião Ordinária 

do CG APA-BC.  
 

● 6.4 Estimular práticas de governança compartilhada entre governo e comunidade 

local, e planejamento participativo que exercite a construção e discussão coletiva de 

objetivos comuns.  

 

Maíra comenta que será abordado em agosto como pauta específica, o 

Acordo de Cooperação entre a SVMA, AMIB/ECOATIVA.  
 

● 6.7 Estabelecer o diálogo permanente com a população para construção de 

agendas conjuntas, reflexões e resoluções de problemas locais.  

 

Maíra comenta, para exemplificar esta ação, as moções de apoio elaboradas 

pelo próprio Conselho Gestor.  

 

 

2. Monitoramento e Gestão de Atributos Naturais e Histórico-Culturais; 
 

● 1.6 Articular ações integradas de monitoramento dos recursos hídricos da APA-BC.  

 

Cita a Câmara Técnica de Monitoramento Ambiental e Infraestrutura, como 

ponto principal para o desenvolvimento desta ação. Como pauta das 

próximas reuniões será apresentada as ações realizadas e/ou planejadas pela 

Sabesp.  

 

● 2.2 Acompanhar e monitorar, através dos órgãos de fiscalização e monitoramento 

ambiental que compõem os conselhos gestores e seus convidados, os 

empreendimentos e licenciamentos concedidos, propostos em andamento, por meio 

de planejamento anual/periódico coordenado pelos referidos órgãos e 
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acompanhado pela CT de Monitoramento Ambiental das APAs CM e BC.  

 

Maíra cita como exemplo, o processo da OLIFAR, e a manifestação elaborada pelo 

Consellho Gestor. 

 

● 2.3  Participar e fortalecer a integração dos órgãos responsáveis pela fiscalização dos 

mananciais Billings e Guarapiranga por meio da Operação Integrada Defesa das 

Águas (OIDA).  

 

Maíra comenta sobre a proposição de uma pauta fixa, para discussão das questões 

da OIDA.  

 

● 2.5. Integrar ações de fortalecimento de combate a incêndios florestais, por meio do 

Plano de Prevenção e Combate a Incêndios em Áreas Florestadas do Município de 

São Paulo, denominado de Operação Fogo Zero. 

  

Maíra comenta, que a SVMA coordena a Operação Fogo Zero, com monitoramento 

dos incêndios, e a equipe dos parques sendo totalmente preparada para combater 

estes incêndios, além da articulação com demais órgãos que trabalham em conjunto 

para lidar com esta questão. Além de, monitorar áreas que têm maior predisposição 

para incêndios.  

 

● 2.6 Mapear, identificar e caracterizar as atividades minerárias na APA-BC, incluindo a 

exploração da água, verificando a existência e o cumprimento dos condicionantes 

legais, de licenciamento e recuperação ambiental e estimulando a divulgação das 

ações de responsabilidade socioambiental dos empreendimentos.  

 

Maíra comenta que todos os processos minerários dentro da APA serão levantados e 

monitorados. 

 

● 3.3 Incentivar projetos e ações voltados à valorização do patrimônio cultural material 

e imaterial (ambiental, arqueológico, histórico, geológico, manifestações e 

identidades culturais e outros) no território da APA-BC.  

Maíra comenta que a ideia é detalhar e aprofundar este tema com ações específicas.  

 

 

 

 

3. Desenvolvimento Territorial Sustentável; 

 

• 2.2 Identificar e potencializar, de forma permanente, ações, projetos e atividades 

convergentes com os objetivos da APA-BC em relação a Escola de Agroecologia/UMAPaz 

do Parque Urbano Nascentes do Ribeirão Colônia, da Casa de Agricultura Ecológica – CAE 

Parelheiros, bem como as ações do Plano Municipal de Áreas Prestadoras de Serviços 

Ambientais - PMSA, do Plano Municipal de Agroecologia, Desenvolvimento Rural, Solidário 

e Sustentável de São Paulo - PMADRSS e outros Planos e Políticas Públicas. Maíra comenta, 

sobre sempre trazer como pauta, as ações propostas nestes planos.  
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• 2.7 Incentivar a Produção de Viveiros locais nas áreas que fazem parte dos corredores 

ecológicos e nas áreas próximas às áreas verdes. Maíra comenta, com relação a SVMA, 

aponta que a DGUC recebeu duas engenheiras agrônomas, para auxiliar no 

desenvolvimento destas questões, sendo uma das propostas a revitalização dos viveiros 

dentro dos PNMs, para produção de mudas sementes nos próprios parques. 

 

• 2.8 Incentivar projetos e iniciativas de Pagamentos por Serviços Ambientais – PSA e 

fortalecer as boas práticas de conservação e recuperação ambiental em especial nas 

áreas dos corredores ecológicos. Maíra comenta, sobre o já citado em reuniões anteriores 

do conselho, o PSA, que está em um segundo momento de elaboração dos projetos 

aceitos no programa.  

 

• 3.5 Incentivar a visitação pública nos Parques Naturais Municipais, áreas verdes da APABC 

e UCs vizinhas, por meio da oferta de trilhas planejadas e atividades recreativas e 

pedagógicas criando roteiros e projetos integrados com o entorno das áreas. Maíra 

comenta sobre as ações de visitação,sendo tanto as espontâneas, quanto às visitas 

agendadas. Além dos pequenos empreendedores, com os programas Vai de Roteiro, nos 

parques, e demais programas realizados pelo CONJETUR, e demais ações da SPturis.   

 

• 3.6 Estimular a criação de Roteiros Cicloturísticos na APA-BC e o estabelecimento de 

atividades sustentáveis e planejadas como Trilhas de Longo Percurso (exclusivas para 

bicicletas, caminhadas e corridas). Maíra relembra sobre a trilha Interparques, já 

apresentada ao conselho e relembra sobre sua extensão e propósito de maneira breve, 

para atualizar e informar o conselho sobre o andamento do projeto, como proposta de 

andamento desta ação.  

 

• 4.1 Estimular o desenvolvimento e cadastramento de guias e monitores ambientais locais. 

Maíra comenta, novamente sobre o próprio CONJETUR, com as ações desenvolvidas 

dentro da APA.  

 

 

4. Saneamento e Infraestrutura Ambiental. 

 

De modo geral, Maira coloca que todas as pautas deste programa serão 

trabalhadas neste segundo semestre dentro da CT específica da APA. 

 

• 1.1 Articular entre os órgãos competentes e a sociedade civil a melhoria da qualidade da 

água dos afluentes e da Represa Billings e Guarapiranga. Maíra comenta, sobre o 

monitoramento dos cursos d'água que será feito no próximo semestre, para entender sobre 

a qualidade da água e as ações executadas para melhorias na região.  

 

• 1.2 Articular esforços para ampliar a rede pública para adução de água e coleta e 

tratamento de esgoto, contribuindo para a melhoria da qualidade de vida e ambiental no 

território da APA-BC; Maíra comenta, sobre as ações desenvolvidas pela própria Sabesp, e 

a APA, como a par disso.  
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• 1.3 Promover, estimular, um roteiro de boas práticas específicas de saneamento e 

infraestrutura, incluindo a identificação e análise de intervenções locais, das comunidades, 

ONGS, coletivos, etc. 

 

• 1.4 Incentivar e disseminar tecnologias para abastecimento hídrico e esgotamento 

sanitário, utilizando preferencialmente equipamentos de baixo impacto, tais como sistemas 

de tratamento de pequeno e médio porte e a implantação de sistemas alternativos, 

ecológicos e de baixo custo. 

 

• 2.2 Promover o fortalecimento das Cooperativas de Catadores de Materiais Recicláveis 

atuantes na APA-BC e vizinhanças, por meio da articulação institucional e a adequação 

do Plano de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos (PGIRS) às especificidades do território. 

Maíra comenta, sobre tentar trazer a secretária de serviços, para colocar como pauta a 

coleta seletiva dentro da APA.  

 

• 2.4 Articular e incentivar as ações integradas de coleta seletiva no território da APA-BC. 

 

• 3.3 Promover a instalação de sinalização específica e outras estruturas ambientais que 

garantam a proteção da fauna no território da APA-BC, tais como redutores de 

velocidade, passagens de fauna e proteção da rede elétrica. Maíra dá dois exemplos, 

sendo eles as áreas de implantação de asfalto, lombadas e placas de sinalização de 

fauna; com relação aos acidentes da rede elétrica, já foi tratado no plano de manejo da 

APA, mas será retomado na atualização dos planos dos PNMs, e também será aberto um 

processo específico com a ENEL sobre esta questão. Luccas Longo, gestor da APA Capivari-

Monos, explica que como medida serão instaladas tecnologias na rede elétrica para 

solucionar esta questão da eletrocussão da fauna, e reitera que está sendo tratado com a  

ENEL sobre esta questão.  

 

• 3.4 Instalar placas informativas e educativas nas vias públicas conforme o projeto de 

comunicação visual da APA-BC, definido no Programa I.  

 

Para fechar esta pauta, Maíra finaliza que foram pontuadas apenas algumas das 

ações descritas no Plano de Manejo da APA, para atualizar oque já está 

acontecendo e quais são as ações prioritárias para as próximas discussões do 

conselho.  

 

5 – Encaminhamentos dos documentos: 

Maira inicia esta pauta lembrando que todos os conselheiros receberam por 

e-mail estes documentos, e reitera a importância da leitura para deliberação deles, 

sendo:  O Zoneamento Geoambiental APA-BC e a Manifestação Olifar.  Além disso, 

ela indica o recebimento da  Carta CG Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, pela 

APA e o encaminhamento da mesma para o conselho, explicando que após a fala 
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na última reunião, o próprio conselho do parque se reuniu para discutir o tema, e a 

carta seria memória desta discussão.  

Lucas Lima, conselheiro da APA pelo ISCA, pede a palavra para falar sobre 

este tema, ele afirma que a reunião foi realizada, e tanto a PM quanto os moradores 

dos bairros afetados estavam presentes, assim a PM explicou aos moradores e ainda 

teria uma base no bairro, pois era esta a maior preocupação dos moradores . Já na 

questão do parque, o questionamento foi voltado a realização das melhorias na 

infraestrutura do parque e sua demora, e as demais demoras de empalações de 

ações que beneficiam os moradores, e a base foi aprovada de maneira rápida sem 

burocracias.  

Marcia Petrone, conselheira pela SMUL, pede esclarecimentos sobre a area 

em questão, se a construção já havia começado ou não. maira responde que não 

ainda está em processo de planejamento, apenas.  A gestora da APA, ainda indica 

que quando o processo estiver na fase de licenciamento, o conselho será acionado 

novamente, pois o processo voltará para a DGUC, e o conselho deverá, analisar e 

fazer suas indicações.  

Cássia, Gestora do Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, pede a palavra 

para falar sobre a reunião realizada, com a PM, moradores, conselho e ex 

conselheiros.  

Maira, retoma a palavra para finalizar a pauta e demonstrar aos conselheiros 

e demais convidados da reunião como, qualquer pessoa pode verificar o 

andamento dos processos públicos da prefeitura de são paulo, entrando no site da 

prefeitura, e buscando pelo módulo de consulta dos processos eletrônicos, SEI, e 

então colocando o número do processo na busca, aparecendo todos os 

documentos relacionados aquele processo.  

6-  Informes Gerais: 

Maíra fala brevemente sobre os informes da reunião, sendo eles:  

 

Breve apresentação da sugestão de pauta da RO mês julho + Pautas mensais 
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Maira, informa que considerando a situação atual das APAs, o plano de 

manejo vigente delas e a revisão dos planos de manejo dos PNMs Sul, a DGUC está 

elaborando um relatório técnico das áreas prioritárias para conservação, nas duas 

APAs. Estamos sobrepondo, através de um olhar macro, por bacias, sobrepondo o 

zoneamento das APAs, as unidades de conservação planejadas pela prefeitura, o 

mapeamento de vegetação e 2020, os corredores ecológicos, a Lei de 

Parcelamento Uso e Ocupação do Solo Nº 16.402, o próprio sistema hídrico da APA, 

entre outros. Após todas essas sobreposições ainda olharemos, as imagens aéreas 

que estão sendo pleiteadas pela SVMA de resolução de 5m para vegetação, para 

então, após cruzar todas essas informações, fazer a definição das áreas prioritárias 

de conservação em ambas as APAs. Esperamos que em julho, tenhamos todas as 

informações, para então realizar uma oficina de áreas prioritárias, junto com uma 

oficina de futuro, para discutir o que esperamos para o futuro das APAs. Maira então 

propõe que aqueles que puderem comparecer presencialmente, na próxima 

reunião do conselho, façam isso, pois teremos um momento de interação entre o 

conselho com os mapas, para dar início a estas discussões. A oficina será feita no 

formato híbrido, porém os mapas serão impressos e a gestora reitera a importância 

de se olhar área por área, de maneira a definir as áreas prioritárias.    

Além disso, ela informa que após a consolidação do relatório das áreas 

prioritárias, o mesmo será enviado para o conselho e para todas as instâncias 

municipais, estaduais e civis, de forma a divulgar o trabalho realizado.  Sendo mais 

um instrumento para a proteção das áreas das APAs.  

 

Demais Informes do Conselho Gestor APA-BC 

Maira abre para perguntas, e a conselheira Paula Nishida pede a palavra, 

para falar sobre a casa de Taipa, na APA Bororé-Colônia, para saber sobre a situação 

dela, e o que a Gestão da APA prevê para a gestão dela como patrimônio, Maira 

retoma a palavra e responde que, dentro das ações estratégicas estabelecidas no 

Plano de Manejo, no que se refere a cultura e preservação dos Patrimonio dentro da 
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APA, está prevista uma ação de vistoria o local para averiguar a situação deste 

patrimônio, convidando o conselho, tanto para a Casa de Taipa quanto para a Casa 

do Periquito, após isso será elaborado um relatório para então definir os 

caminhamentos adequados para cada local, isso será realizado ainda no segundo 

semestre de 2023.  

Maíra também comenta sobre outra ação prevista no Plano, sobre a 

disseminação das atividades realizadas pelos conselheiros nas APAs, para que todo 

conselho esteja inteirado sobre o que cada membro é convidado está envolvido e 

realizado em prol do território, assim ela comunica que será designado a cada 

reunião um espaço de tempo para que dois membros do conselho e convidados se 

apresentam e apresentem suas atividades desenvolvidas, e deixa em aberto para 

quem quiser iniciar estas apresentações na próxima reunião ordinária do conselho.  

Marcia Petrone, conselheira pela SMUL, se voluntaria para se apresentar na 

próxima reunião como representante do poder público, e a convidada Ana Letícia, 

conselheira do CADES Capela do Socorro, como representante da sociedade civil.  

Olga Balboni, conselheira pelo SESC Interlagos, pediu a palavra para um 

informe sobre a reunião preparatória para conferência de segurança alimentar e 

nutricional, que acontecerá nos dias 4 e 5 de agosto de 2023. Olga reitera a 

importância da água na nutrição e alimentação e estabelece as correlações 

necessárias com a APA, como a recuperação e monitoramento de nascentes e 

mata ciliar. Olga então questiona se algum conselheiro ou convidado gostaria de 

levantar mais alguma pauta específica, que possa contribuir na construção do 

documento a ser apresentado na conferência. Miara faz uma sugestão de que Olga 

encaminhe por email as pautas já levantadas, pois assim ela enviaria para todo 

conselho dando um prazo caso alguém queira adicionar mais alguma sugestão.  

Marcia Petrone e pede a palavra, para falar sobre a questão da conferência, 

e coloca que está sendo realizado na apa os estudos das Vias, verificado no plano 

diretor que o fato das vias e estradas rurais serem muito precárias, se configuram 

como obstáculos para a questão de nutrição e segurança alimentar da região. 
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Maria de Fatima, convidada, pede a palavra e informa sobre a realização da 

primeira reunião do CADES Capela do Socorro, no mesmo dia 27 de junho de 2023, 

sendo a primeira após a eleição do novo conselho, ala também agradece as APAs 

pelo apoio fornecido. Ela também informa que foi eleita no CADES municipal, e está 

atuando junto com outros atores locais, levando as demandas da zona sul para o 

município. Maíra sugere que após a finalização do relatório das áreas prioritárias, 

Maria de Fátima leve os resultados e divulgue o relatório em ambos os CADES que 

participa. 

Paula Nishida, conselheira pela SMC, pede a palavra para informar sobre as 

inscrições na jornada do patrimônio, onde no edital constam palestras e também 

roteiros, assim ela abre caso alguém queira propor algo sobre o patrimônio na APA. 

Cássia, gestora do Parque Nascentes do ribeirão colônia, pede a palavra para 

retomar a fala sobre a questão da construção da base da PM, na área do parque. 

Ela informa sobre as discussões da última reunião, e reitera os benefícios apresentados 

pela PM, com a construção da base no parque, no entanto, da mesma maneira ela 

concorda com a preocupação do conselho sobre a falta dos estudos de impacto 

ambiental na área do parque com a construção da base, além de outras questões 

também. Ela comenta sobre a falta da participação do conselho nas reuniões, como 

obstáculo para discussões, como por exemplo este em questão. 

Maira retoma a palavra para concluir que esta pauta ainda está em discussão, 

e ainda irá aparecer nas próximas reuniões do conselho, e informa que estamos 

esperando os próximos encaminhamentos da SVMA, para entender como o 

conselho da APA vai se manifestar. Ela retoma os documentos que já passaram pelo 

conselho, a carta de manifestação do parque, na reunião de hoje, as atualizações 

pelo conselheiro Lucas Lima, e pela própria gestora, Cássia, assim dado essa 

coletânea de informações e atualizações sobre a questão, iremos aguardar para 

entender qual será o momento em que a APA poderá fazer uma manifestação 

formal, pelo conselho, pois ainda não foi recebida nenhuma informação oficial por 

parte do conselho sobre esta questão. 
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Lucas lima, pede a palavra para questionar se já não existe um parecer da 

secretaria, pois haviam pessoas da SVMA presentes nas últimas reuniões do 

nascentes, ele questiona se a SVMA está dando a devida importância e atenção 

para esta questão, e mais uma vez manifesta seu descontentamento em relação a 

esta questão.  

Maira retoma a palavra, e sugere que a APA solicite informações formais do 

Parque Nascentes e da SVMA para que o conselho gestor tenha base para elaborar 

uma manifestação sobre este tema. 

Marcia Petrone pede a palavra para tirar uma dúvida sobre este tema, onde 

anteriormente foi citado, pelos moradores do Vargem grande, que haveria um 

particular interessado em doar um terreno, onde poderia se construir a base da PM. 

Márcia questiona a veracidade desta informação e pede maiores detalhes sobre 

este tópico para que possa estudar e se manifestar posteriormente. 

Lucas Lima, responde a dúvida de Marcia, comentando que este particular 

na verdade não doaria a área e sim trocaria/Barganharia, em troca da cessão de 

outro espaço. Entretanto a construção da base só pode se dar em terreno público 

por uma questão legislativa, assim essa opção seria inviável. 

O conselho entra em acordo, e fica como encaminhamento para a APA 

solicitar informações oficiais do Parque Nascentes e da SVMA sobre este tema. 

Maira retoma a palavra para concluir os encaminhamentos da reunião, sendo 

eles, para a próxima reunião:  

- Apresentação da SMUL, pela conselheira Márcia Petrone - Poder Público 

- Apresentação da Ana Letícia, convidada e conselheira do CADES Capela do 

Socorro - Sociedade Civil  

- Oficina de áreas prioritárias para conservação e Oficina de Futuro 

- Solicitação de informações oficiais da SVMA sobre a construção da base da 

PM no Parque Nascentes do Ribeirão Colônia, para encaminhar ao conselho 

- Olga Balboni, do SESC Interlagos vai enviar o levantamento de pautas já 

realizadas e a APA vai encaminhar aos conselheiros caso alguém tenha 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ COLÔNIA 
  

             CONSELHO GESTOR  

  
  

15 
 

sugestões de adição para a conferência municipal de segurança alimentar e 

nutrição 

- Paula Nishida vai disponibilizar maiores informações sobre a jornada do 

patrimônio 2023, e estas serão encaminhadas para o conselho gestor 

 

Maria agradece a presença de todos, e finaliza a reunião.  

 

 

 

 

São Paulo, 27 de Julho de 2023 

Maíra Galvanese  

Presidente do Conselho Gestor 

APA Bororé-Colônia 

 

 

Anexo I – Chat da Reunião – Validação da presença por meio do chat do Google e lista 

de Presença com os participantes 

[terça-feira 10:05] Márcia Petrone 

Bom dia! Márcia Petrone - SMUL titular 

mpetrone@prefeitura.sp.gov.br 

[terça-feira 10:08] Valeria de Souza Leite 

Bom dia a todos - Valéria Souza - SEMIL/CFB - 

Suplente 

[terça-feira 10:08] 

Ana Letícia Lima (Convidado) foi convidado 

para a reunião. 

[terça-feira 10:08] 

Ana Letícia Lima (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 10:09] 

Ana Letícia Lima (Convidado) foi convidado 

para a reunião. 

[terça-feira 10:10] Paula Nishida Barbosa 

Bom dia!! 

Paula Nishida 

SMC 

[terça-feira 10:11] Oliver Paes de Barros de 

Luccia 

SEHAB/SEPM - Titular 

[terça-feira 10:11] Oliver Paes de Barros de 

Luccia 

Bom dia a todos 

[terça-feira 10:12] Ana Letícia Lima 

Bom dia! 

Sou Ana Letícia, Conselheira do Cades Capela 

e do Pq. Aristocrata! 

[terça-feira 10:13] 

Maria de Fatima Saharovsky (Convidado) foi 

convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:18] 

Helcio Junior - A. A. Floresta em Pé (Convidado) 

foi convidado para a reunião. 

[terça-feira 10:19] Márcia Petrone 

Recebi OK. Aprovada. 
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[terça-feira 10:19] Paula Nishida Barbosa 

aprovo 

[terça-feira 10:19] Olga Balboni 

Recebida. Aprovada  

[terça-feira 10:19] Maria de Fatima Saharovsky 

Bom dia! 

Maria de Fátima Saharovsky 

Conselhsira da APA CM e CADES 

[terça-feira 10:20] Oliver Paes de Barros de 

Luccia 

como é minha primeira reunião, não recebi a 

ata 

[terça-feira 10:20] Olga Balboni 

Bom dia. Olga Fogaça Balboni Cunha Geremias 

Sesc Interlagos 

[terça-feira 10:22] Helcio Junior - A. A. Floresta 

em Pé 

Bom dia, pessoal. Helcio Junior - Floresta em Pé. 

[terça-feira 10:23] Helcio Junior - A. A. Floresta 

em Pé 

ATA aprovada. 

[terça-feira 10:23] Valeria de Souza Leite 

Recebida Aprovada.  

[terça-feira 10:24] Oliver Paes de Barros de 

Luccia 

Moções aprovadas 

[terça-feira 10:24] Helcio Junior - A. A. Floresta 

em Pé 

Moções aprovadas. 

[terça-feira 10:24] Paula Nishida Barbosa 

moções aprovadas 

[terça-feira 10:24] Márcia Petrone 

Moções recebidas. Ambas aprovadas. 

[terça-feira 10:24] Olga Balboni 

Sobre as moções, aprovado tbm 

[terça-feira 10:27] 

Clodualdo Silveira (Convidado) foi convidado 

para a reunião. 

[terça-feira 10:28] Clodualdo Silveira 

Clodualdo Silveira. 

SABESP. 

Bom dia a todos!!! 

[terça-feira 10:29] Olga Balboni 

Que ótimo! 

[terça-feira 10:42] Olga Balboni 

Sesc tem bastante experiência com isso tbm, 

pode contribuir caso for rolar uma formação de 

monitores ambientais 

[terça-feira 10:44] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Pessoal, quem ainda não deliberou os 

documentos, por favor, registre aqui! 🤓 

[terça-feira 10:44] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Luciano, pode deliberar os docs 

[terça-feira 10:45] Luciano Mourato 

(Convidado) 

Bom dia a todos!  

[terça-feira 10:45] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Estamos precisando de mais dois votos 

[terça-feira 10:45] Luciano Mourato 

(Convidado) 

Antonio Luciano Mourato                       SPU/SUB-

PA                                           

[terça-feira 10:46] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Luciano, vc aprova os documentos? 

[terça-feira 10:47] Luciano Mourato 

(Convidado) 

Documentações Aprovadas. 

[terça-feira 10:48] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Grato! 

[terça-feira 10:48] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Falta um voto! 

[terça-feira 10:51] Oliver Paes de Barros de 

Luccia 

Corrigindo minha primeira mensagem, recebi 

sim a ata da reunião 170 por e-mail, mas como 

não estava presente na reunião, enviei 

mensagem ao Fernando Boari que me disse que 

a ata está aprovada. 

[terça-feira 10:53] Valeria de Souza Leite 

Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente do 

Estado participa da OIDA tambem 

participando das operaçoes juntamente com 

os demais orgão citados nas vistorias .... 

lavramos autos de infração ambiental e 

cobrandos a reparação do dano no ambito da 

esfera administrativa e encaminhamos a PGE 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ COLÔNIA 
  

             CONSELHO GESTOR  

  
  

17 
 

para obrigação de reparar o dano no ambito 

civil  

[terça-feira 10:54] Olga Balboni 

muito obrigada pelos detalhamentos, pessoal 

[terça-feira 10:59] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Grato, Valéria 

[terça-feira 11:03] Olga Balboni 

que ótimo!  

[terça-feira 11:03] 

clodualdo (Convidado) foi convidado para a 

reunião. 

[terça-feira 11:04] 

Clodualdo Silveira (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 11:07] Guilherme José da Costa Silva 

pessoal. me desculpem pela demora. tive uma 

intercorrência ..  

[terça-feira 11:10] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Grato, Guilherme 

[terça-feira 11:15] Leonardo Amaral Piai 

Guilherme, bom dia! Estamos fazendo as 

deliberações da ATA 170 e das moções de 

apoio, iniciamos esta pauta no começo da 

reunião e agr estamos finalizando a aprovação 

pelo chat, você recebeu estes documentos? 

pode se manifestar sobre a deliberação deles, 

por gentileza?  

[terça-feira 11:19] Guilherme José da Costa Silva 

Ata aprovada.  

[terça-feira 11:19] 

Lucas ISCA (Convidado) foi convidado para a 

reunião. 

[terça-feira 11:20] Guilherme José da Costa Silva 

aprovado os documentos compartilhados.  

[terça-feira 11:20] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Lucas, pode se manifestar sobre a aprovação 

dos documentos? Bom dia, xara. 

[terça-feira 11:21] Lucas ISCA 

Ou 

[terça-feira 11:27] Cassia Santos Lima 

Bom dia estou tentando a conexão e não estou 

conseguindo  

[terça-feira 11:27] 

[terça-feira 11:28] Cassia Santos Lima 

sim  

[terça-feira 11:28] Cassia Santos Lima 

sim 

[terça-feira 11:28] Cassia Santos Lima 

tivemos a reuniao do aprque  

[terça-feira 11:28] Cassia Santos Lima 

porém  

[terça-feira 11:28] Cassia Santos Lima 

nao houhe quorum  

[terça-feira 11:29] Cassia Santos Lima 

poe ser um ex conselho  

[terça-feira 11:29] Cassia Santos Lima 

e tivemos sim a apresentacao  

[terça-feira 11:29] Cassia Santos Lima 

e foi isso informes  

[terça-feira 11:29] Cassia Santos Lima 

somente  

[terça-feira 11:29] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Lucas, pode se manifestar sobre as 

deliberações? 

[terça-feira 11:29] Cassia Santos Lima 

estou tentando entrar por celular  

[terça-feira 11:30] Cassia Santos Lima 

certo 

[terça-feira 11:30] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

[terça-feira 11:33] Maria de Fatima Saharovsky 

Estudo de impacto ambiental? 

[terça-feira 11:41] Lucas - ISCA 

Olá, voltei 

[terça-feira 11:41] Maira Soares Galvanese 

obrigada!!!!! 

[terça-feira 11:42] Lucas - ISCA 

Por conta da organização da Colônia Fest 

estou bem atarefado 

[terça-feira 11:42] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Lucas, pode se manifestar quanto a 

deliberação dos docs? 

[terça-feira 11:42] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Só falta vc. 

[terça-feira 11:42] Lucas - ISCA 

Aprovado 
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[terça-feira 11:42] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Grato! 

[terça-feira 11:42] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

[terça-feira 11:46] 

Ana Letícia Lima (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 11:48] 

Ana Letícia Lima (Convidado) foi convidado 

para a reunião. 

[terça-feira 11:51] 

Lucas - ISCA (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 11:52] Guilherme José da Costa Silva 

interessante.  

[terça-feira 11:54] Guilherme José da Costa Silva 

bororé Colônia vai ser na última semana de 

julho correto? 

[terça-feira 11:54] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Isso, na última terça-feira do mês. 

[terça-feira 11:54] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

25/7 

[terça-feira 11:55] Guilherme José da Costa Silva 

ok.  

[terça-feira 11:55] Guilherme José da Costa Silva 

obg 

[terça-feira 11:55] Maira Soares Galvanese 

isso Guilherme! na última semana de julho 

[terça-feira 11:58] 

LUCAS ISCA (Convidado) foi convidado para a 

reunião. 

[terça-feira 11:59] Guilherme José da Costa Silva 

dia 07/07 

[terça-feira 11:59] Guilherme José da Costa Silva 

? 

[terça-feira 12:00] Olga Balboni 

Sesc só pode a partir de agosto ou setembro.  

[terça-feira 12:00] 

Ana Letícia Lima (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 12:00] Guilherme José da Costa Silva 

a partir de agosto eu posso apresentar.  

[terça-feira 12:01] Helcio Junior - A. A. Floresta 

em Pé 

Pessoal, preciso sair. Um abraço a todos. 

[terça-feira 12:01] LUCAS ISCA (Convidado) 

aprovado Ana  

[terça-feira 12:01] 

Helcio Junior - A. A. Floresta em Pé (Convidado) 

saiu do chat. 

[terça-feira 12:02] Guilherme José da Costa Silva 

seria possível gravar? 

[terça-feira 12:04] Cassia Santos Lima 

Coloquei parte da apresentação do Policia 

[terça-feira 12:06] Cassia Santos Lima 

Nesta apresentação onde ele mostram o que 

nossa região pode ganhar com a CIA no nosso 

parque . 

[terça-feira 12:07] Cassia Santos Lima 

foi encaminhado a carta para a Apa e para a 

SVMA . 

[terça-feira 12:10] Márcia Petrone 

Parabéns, Fátima. 

[terça-feira 12:10] Olga Balboni 

perfeito, Márcia. esse tema das distâncias e 

dificuldade de acesso surgiu na pré-

conferência, mas foi salientado a necessidade 

de mais feiras e mercados distribuídas pelo 

território para reduzir o deslocamento. mas esse 

ponto do melhoramento das vias é importante 

também. obrigada pela observação!  

[terça-feira 12:12] Cassia Santos Lima 

Também vale a pena deixar claro é que sim 

participei da vistoria  no parque e os 

conselheiros que não estavam cientes ,não 

foram informados por que não iam as reuniões 

do conselho e que desde o mes de abril eu 

havia comunicado a unica conselheira que 

apareceu na reunião que no caso foi a dona 

Plantinha e na segunda reuniao eu comuniquei 

o conselheiros Carlos e José Roberto. 

[terça-feira 12:13] Cassia Santos Lima 

Os outro não apareceram e não eu não 

comuniquei foi isso . 

[terça-feira 12:14] Cassia Santos Lima 

Em relação a ultima reunião fomos informamos 

somente  

[terça-feira 12:14] Guilherme José da Costa Silva 

pessoal. infelizmente terei de sair . Ótmas férias 

a todos 

[terça-feira 12:15] Cassia Santos Lima 

estou caindo  

[terça-feira 12:15] Cassia Santos Lima 

Desculpa  
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[terça-feira 12:18] LUCAS ISCA (Convidado) 

o conselho em nenhum momento foi avisado a 

respeito da construcao da base  

[terça-feira 12:20] Valeria de Souza Leite 

pessoal desculpe terei que deixar a 

reunião...boa tarde a todos e até a próxima 

[terça-feira 12:21] Valeria de Souza Leite 

Fico a disposição 

[terça-feira 12:21] Valeria de Souza Leite 

abrços 

[terça-feira 12:21] 

[terça-feira 12:25] 

clodualdo (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 12:25] LUCAS ISCA (Convidado) 

Sendo assim, acho viavel  

[terça-feira 12:28] Cassia Santos Lima 

Então já houve um estudo e o terreno não tem 

documentos necessários .  

[terça-feira 12:30] Cassia Santos Lima 

sim participei era somente uma breve visita   

[terça-feira 12:30] Cassia Santos Lima 

não tinha nada certo  

[terça-feira 12:31] LUCAS ISCA (Convidado) 

ótimo  

[terça-feira 12:32] Olga Balboni 

ok 

[terça-feira 12:32] Luciano Mourato 

(Convidado) 

Boa tarde a todos. 

[terça-feira 12:32] LUCAS ISCA (Convidado) 

muito obrigado e uma boa tarde  

[terça-feira 12:33] 

LUCAS ISCA (Convidado) saiu do chat. 

[terça-feira 12:33] Luciano Mourato 

(Convidado) 

Estou sem câmera 

[terça-feira 12:34] Raquel Araujo de Jesus Ponte 

estou sem câmera tb  

[terça-feira 12:34] Raquel Araujo de Jesus Ponte 

Obrigada !
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Anexo II – Lista de presença  
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Meet Anexo III – Registro fotográfico das apresentações da 171ª RO do Conselho Gestor 

da APA BC – Dia 27/06/2023, das 10h às 12h, - Reunião Híbrida - Presencial – 

Subprefeitura Capela do Socorro e Plataforma Microsoft Teams 

 

 

Início da Reunião  

 

Finalização da Reunião  

  



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ COLÔNIA 
  

             CONSELHO GESTOR  

  
  

26 
 

Meet Anexo III – Conferência de Segurança Alimentar -171ª RO do Conselho Gestor da 

APA BC – Dia 27/06/2023, das 10h às 12h, - Reunião Híbrida - Presencial – Subprefeitura 

Capela do Socorro e Plataforma Microsoft Teams – Link de Acesso: 

https://consea.agricultura.sp.gov.br/noticias/616/consea~2Fsp-prepara-vi-conferencia-

estadual-de-seguranca-alimentar-e-nutricional-sustentavel 
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Meet Anexo III –Jornada do Patrimônio 2023 -171ª RO do Conselho Gestor da APA BC 

– Dia 27/06/2023, das 10h às 12h, - Reunião Híbrida - Presencial – Subprefeitura Capela 

do Socorro e Plataforma Microsoft Teams  

LINK DE   ACESSO: 

https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/cultura/patrimonio_historico/jorna

da_do_patrimonio/ 
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